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Trigonométrie
Quelques formules trigonométriques.
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D�é�f�i�n�i�t�i�o�n�
Si on a θ = (e1,

−−→
OM) et que x est une mesure de θ, on a :

cos(x) = cos(θ) = OC (abscisse de M) ; sin(x) = sin(θ) = OS (ordonnée de M) ; tan(x) = tan(θ) = IT (ordonnée de T )

S�y�m�é�t�r�i�e
s
Tour complet : cos(x+ 2π) = cos(x) ; sin(x+ 2π) = sin(x)

Symétrie / (Ox) : cos(−x) = cos(x) ; sin(−x) = − sin(x) ; tan(−x) = − tan(x)

Symétrie / (Oy) : cos(π − x) = − cos(x) ; sin(π − x) = sin(x) ; tan(π − x) = − tan(x)

Symétrie / O : cos(π + x) = − cos(x) ; sin(π + x) = − sin(x) ; tan(π + x) = tan(x)

Symétrie / ∆ : cos
(
π
2 − x

)
= sin(x) ; sin

(
π
2 − x

)
= cos(x) ; tan

(
π
2 − x

)
= cotan(x)

Quart de tour : cos
(
π
2 + x

)
= − sin(x) ; sin

(
π
2 + x

)
= cos(x) ; tan

(
π
2 + x

)
= −cotan(x)

P�y�t
h�a�g�o�r�e
cos2(x) + sin2(x) = 1 ;

1

cos2(x)
= 1 + tan2(x) ;

1

sin2(x)
= 1 + cotan2(x)

F�o�r�m�u�l�e
s �d�'�a�d�d�i�t�i�o�n�
cos(a+ b) = cos(a) cos(b)− sin(a) sin(b) ; cos(a− b) = cos(a) cos(b) + sin(a) sin(b)

sin(a+ b) = sin(a) cos(b) + cos(a) sin(b) ; sin(a− b) = sin(a) cos(b)− cos(a) sin(b)

tan(a+ b) =
tan(a) + tan(b)

1− tan(a) tan(b)
; tan(a− b) =

tan(a)− tan(b)

1 + tan(a) tan(b)

F�o�r�m�u�l�e
s �d�e �d�u	p�l�i�c�a�t�i�o�n�
cos(2x) = cos2(x)− sin2(x) = 2 cos2(x)− 1 = 1− 2 sin2(x) ;

sin(2x) = 2 cos(x) sin(x) ; tan(2x) =
2 tan(x)

1− tan2(x)

cos2(x) =
1 + cos(2x)

2
; sin2(x) =

1− cos(2x)

2
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F�o�r�m�u�l�e
s �d�e �t�r�a�n	s��f�o�r�m�a�t�i�o�n�
cos(a) cos(b) = 1

2 [cos(a+ b) + cos(a− b)] sin(a) sin(b) = − 1
2 [cos(a+ b)− cos(a− b)]

sin(a) cos(b) = 1
2 [sin(a+ b) + sin(a− b)]

cos(p) + cos(q) = 2 cos
(
p+q
2

)
cos

(
p−q
2

)
cos(p)− cos(q) = −2 sin

(
p+q
2

)
sin

(
p−q
2

)
sin(p) + sin(q) = 2 sin

(
p+q
2

)
cos

(
p−q
2

)
sin(p)− sin(q) = 2 cos

(
p+q
2

)
sin

(
p−q
2

)

F�o�r�m�u�l�e
s �d�'�a�r�c �m�o�i�t�i�é
Si t = tan

(
x
2

)
est dé�ni, cos(x) =

1− t2

1 + t2
; sin(x) =

2t

1 + t2
; tan(x) =

2t

1− t2
(pour t 6= ±1)

T�r�i�g�o�n�o�m�é�t�r�i�e �e�t �n�o�m�b�r�e
s �c�o�m	p�l�e�x�e
s
Exponentielle imaginaire : eiθ = cos(θ) + i sin(θ)

Formules d'Euler : cos(θ) =
eiθ + e−iθ

2
sin(θ) =

eiθ − e−iθ

2i

Formule de Moivre :
(
eiθ

)n
= eniθ

F�o�n�c�t�i�o�n	s �t�r�i�g�o�n�o�m�é�t�r�i�q��u�e
s �r�é�c�i	p�r�o�q��u�e
s{
y = arcsin(x)
x ∈ [−1, 1]

⇔
{
x = sin(y)
y ∈

[
−π2 ,

π
2

] ;

{
y = arccos(x)
x ∈ [−1, 1]

⇔
{
x = cos(y)
y ∈ [0, π]

;

{
y = arctan(x)
x ∈ R ⇔

{
x = tan(y)
y ∈

]
−π2 ,

π
2

[

D�é�r�i�v�é�e
s
∀x ∈ R, cos′(x) = − sin(x) ∀x ∈ R, sin′(x) = cos(x) ∀x ∈ Dtan, tan′(x) = 1 + tan2(x)

∀x ∈]− 1, 1[, arccos′(x) =
−1√

1− x2
∀x ∈]− 1, 1[, arcsin′(x) =

1√
1− x2

∀x ∈ R, arctan′(x) =
1

1 + x2

É�q��u�a�t�i�o�n	s �t�r�i�g�o�n�o�m�é�t�r�i�q��u�e
s
cos(x) = cos(x0) ⇔ ∃k ∈ Z, x = x0 + 2kπ ou ∃k ∈ Z, x = −x0 + 2kπ

sin(x) = sin(x0) ⇔ ∃k ∈ Z, x = x0 + 2kπ ou ∃k ∈ Z, x = π − x0 + 2kπ

tan(x) = tan(x0) ⇔ ∃k ∈ Z, x = x0 + kπ

Formulaire disponible à l'adresse suivante : http://mpsi.daudet.free.fr/.

N'hésitez pas à me poser tout type de question sur un point qui ne vous paraît pas clair par mail à l'adresse abbrug@gmail.com.

http://mpsi.daudet.free.fr/maths/index.html
mailto:abbrug@gmail.com?subject=[MPSI] Question sur [...]

